

国内传真

前11个月全国家电下乡产品销售超1500亿元



我国食用农产品和生产资料价格继续回落

据新华社北京12月9日电 记者9日从国家发展和改革委员会获悉，11月29日—12月5日，我国食用农产品和生产资料价格继续保持回落态势，部分品种降幅较大。

据发展改革委介绍，上周全国36个大中城市重点监测品种价格较前一周下降0.2%，其中蔬菜价格降幅明显，批发价格已经连续4周下降。与11月初相比，18种主要蔬

菜中有16种价格下降，其中白萝卜、大白菜、油菜价格分别下降32.0%、28.6%和27.3%，生菜、黄瓜、芹菜、圆白菜、茄子降幅均超过20%。

生产资料价格已连续第三周出现下降。重点监测品种的市场价格较前一周下降0.4%，降幅比前一周扩大0.3个百分点。其中，尿素、天然气、铝、橡胶价格分别比前一周下降1.5%、1.3%、0.8%和0.2%。

湖北省襄樊市正式更名襄阳市

新华社武汉12月9日电（记者黎昌政）湖北省襄樊市9日召开市更名工作会议，宣布从即日起，襄樊市正式更名为襄阳市。同时，襄樊市下辖的襄樊区更名为襄州区。

襄樊市更名为襄阳市后，行政区划不变。襄阳全市版图面积1.97万平方公里，人口580万，其中，市区建成区面积100平方公里，人口120万。

恢复襄阳的城市名称，是对襄阳历史更好的保留和延续。据史料记载，西汉初年襄阳设县，因为县

治在襄水之阳，所以命名“襄阳”。卞和献玉、马跃檀溪、司马荐贤、三顾茅庐、水淹七军、李自成称王、王聪儿起义等历史事件、历史故事，都被打上了“襄阳”烙印，载入历史典籍。《三国演义》120回中，有32回发生在襄阳。

襄樊更名为襄阳的建议最早是由社会各界自发提出的。经过多次专家论证，根据地名管理条例有关规定，襄樊市向上级有关部门进行了更名申报工作。2010年11月26日，国务院正式批复同意襄樊更名。

黄华章案的警示：

春节成为一些贪官的“受贿节”

据新华社杭州12月9日电（谢云挺 张黎明）浙江金华市中级人民法院日前开庭审理（浙江）巨化集团公司原副总经理黄华章涉嫌受贿案。公诉机关、金华市人民检察院指控，黄华章利用职务便利，收受他人送的财物共计价值人民币63万余元。其犯罪行为多发生在春节“拜年”期间。

今年48岁的黄华章捕前任巨化集团公司副总经理，分管基建、技术等工作。检察机关查明：2001年至2009年间，黄华章利用担任巨化集团公司总经理助理、副总经理的职务便利，为有关个人、单位在承接工程及工程建设方面提供便利和帮助，以“拜年”等名义非法收受和索取他人财物共计价值63万余元。

起诉书列举了黄华章10项犯罪事实，其犯罪行为多发生在春节期间，其犯罪行为多发生在

2001年至2009年的春节期间。从2001年至2008年的每年春节，与巨化集团有业务来往的衢州某化工有限公司总经理张某某先后8次以拜年名义送给黄华章现金合计3.7万元，2005年至2009年的春节期间，挂靠巨化集团的某公司负责人俞某某托他人以拜年名义分5次送给黄华章现金合计2.5万元。这些动辄送给黄华章数万元“礼金”的人员，在承建巨化集团的相关工程时，都得到了他的“关照”。

检察机关认为，黄华章涉嫌受贿案与巨化集团腐败窝案中最大的主角浙江省衢州市委原常委、巨化集团原董事长叶志翔利用逢年过节大肆收受礼金相类似，春节成了一些贪官的“受贿节”值得警惕。

巨化集团公司原副总经理黄华章涉嫌受贿案，法院将择日作出宣判。

新华时评

□新华社记者姜琳

没有暴利的煤炭还会“带血”吗

26名矿工遇难、矿主瞒报死亡人数并在事情败露后逃逸……发生在河南省渑池县的巨源煤矿瓦斯爆炸事故，又一次把煤矿主的肆无忌惮活生生暴露在人们面前。为了遏制矿难，国家有关部门可谓千方百计，不仅制定了详细的安全生产制度，还大幅提高事故赔偿标准、加大处罚力度，连“安监员驻矿”“矿长带班下井”这样的法子都用上了。但人们发现，种种不断升级的约束，收效并不明显。不仅如此，人们还发现不少地方的监管人员已与矿主同流合污，有的甚至直接参与煤矿经营从中渔利。

事实上不仅是煤矿，所有涉及个体利益的领域，如果违法成本远低于其收益，监管就很难起作用。对此，马克思早在一百多年前就作出了论断：“为了100%的利润，资本就敢践踏一切人间法律；有300%的利润，资本就敢犯任何罪行，甚至冒绞首的危险。”

按照有关人士的核算，我国大煤矿的统计成本是每吨200元左右，小煤矿平均成本是每吨80元。而目前煤炭的市场价格为每吨七八百元，这样的投入产出比，足以

让资本疯狂逐利。回顾近年来多起重特大矿难不难看出，巨源煤矿矿主的恶劣行径绝非个例。今年致40人死亡的河南伊川“3·31”矿难、2009年致54人遇难的河南平顶山新华四矿矿难、2007年造成105人死亡的山西洪洞“12·5”矿难等，矿主们铤而走险违法开采、谎报瞒报如出一辙。在这样疯狂的逐利中，众多矿工鲜血都用上了。但人们发现，种种不断升级的约束，收效并不明显。不仅如此，人们还发现不少地方的监管人员已与矿主同流合污，有的甚至直接参与煤矿经营从中渔利。

事实上不仅是煤矿，所有涉及个体利益的领域，如果违法成本远低于其收益，监管就很难起作用。对此，马克思早在一百多年前就作出了论断：“为了100%的利润，资本就敢践踏一切人间法律；有300%的利润，资本就敢犯任何罪行，甚至冒绞首的危险。”

“带血的煤不能再次挖了！”这是6年前一起矿难发生后有关领导干部说出的一句振聋发聩的话。如今，面对仍在不断发生的血淋淋矿难，不妨从经济学角度问一句：如果采煤业没有了暴利，煤炭还会如此“带血”吗？

（新华社北京12月9日电）

人生沉浮，折射社会百态

——2010，焦点人物扫描

■新华社记者 杨金志 张建松 罗争光

2010年，“雷锋传人”郭明义的事迹广为传颂，大师钱伟长的离去令人敬佩感慨，“中国达人”刘伟用自己的励志故事传递“中国梦”。上海世博园区内的近8万名志愿者，主要来自高校，绝大部分都是“80后”“90后”的年轻人。他们亲历并见证了上海世博会从开园到落幕的每一刻，有苦也有泪，但更多的是收获和幸福。184个日夜，他们始终用真诚、热情、高效的服务传播城市文明理念，用微笑展现中国青年一代的风采，为世博会交上了一份漂亮答卷。

从北京奥运会的“鸟巢一代”到上海世博会的“海宝一代”，中国青年志愿者像雨后的“小白菜”一样茁壮成长。“奉献和牺牲”的志愿者精神，让中国青年一代变得有眼界、有爱心、有担当。当他们用稚嫩的肩膀勇敢地担负起“世界在你眼前，我们在你身边”的承诺时，人们有理由相信，他们将同样勇敢地承接老一辈的接力棒，为中华民族繁荣昌盛而继续奋斗。

郭明义，“雷锋传人”

2010年，辽宁鞍钢矿业公司普通矿山铁路管理员、“雷锋传人”郭明义的事迹传遍整个中国。他用自己微薄的工资撑起180个家庭的天，用6万毫升鲜血挽救75条鲜活的生命，用20年执着的无私奉献激发了身边5000多人的爱心。他几十年如一日，不管在哪个工作岗位，都像螺丝钉那样一丝不苟，全心全意为人民服务，将奉献视为人生最大的幸福。

刘翔，“飞人”归来

从2008年北京奥运会黯然退赛，到2010年广州亚运会的“一飞冲天”，刘翔不仅实现了自己的亚运“三连冠”目标，更用实际行动回应了各种关切，证明了自己的向上、坚韧和乐观。刘翔王者归来，堪称本届广州亚运会最大的看点之一。

北京奥运会退赛后的两年里，刘翔一直被脚伤困扰，状态持续低迷，脚病渐成心病。而今，他终于可以大声宣布：“每个运动员都会遇到一些苦难，主要看自己怎么去战胜它、克服它。我现在已经对自己充满信心，我将争取重返巅峰。”

飞人归来。刘翔用行动告诉我们，成绩或许将成为“浮云”，但在跨越人生高栏中的沉静、勇气和信心等可贵品格，可以让人们看到一

种更高境界的精神与人生超越。

钱伟长：“祖国需要就是我的专业”

2010年7月30日，著名科学家钱伟长在上海逝世，享年98岁。从此，我国科学界享有盛誉的“三钱”——钱学森、钱三强和钱伟长成为千古绝唱。作为我国近代力学奠基人，钱伟长不仅在固体力学和流体力学领域成果卓著，而且还提出了如大学要“拆除四堵墙”、实行“三分制”、培养“全面的人”等一系列先进的教育理念。钱伟长涉猎领域广泛，堪称一位“万能科学家”。“祖国的需要就是我的专业”，钱老生前名言正是他一生孜孜以求的真实写照。

又一位大师离我们而去。哲人其萎，留给人们无尽的缅怀，更有继承大师事业的无尽思考。钱老纯粹的爱国热情、科学探索无止境的理念和淡泊名利的态度，无不阐释了在“忘我”中实现人生价值最大化的高尚与坦荡。

李书福：“吃掉”沃尔沃

8月2日，沃尔沃汽车公司资产交割完毕，中国民营汽车品牌吉利正式收购沃尔沃，完成了一次曾被笑为“蚂蚁吃大象”的海外并购。为什么豪赌沃尔沃？李书福表示“只为一个梦想”，于是成就了中国第一家跨国汽车集团，拥有了第一个属于自己的世界名车品牌。

不过，李书福自己也表示，“消化沃尔沃这件事，靠我一个人也做不了。”随着他开始不断地发出吉利和沃尔沃将各自独立发展的声音，如何真正到达曾经期望的将沃尔沃研发实力“转化为中国人自己的核心竞争力”“提升研发人员水平，培育汽车零部件企业”的目标，还需拭目以待。

刘伟：“中国达人”

“要么赶紧死，要么精彩地活

着。”——23岁“无臂钢琴师”刘伟的这句话，成为2010年最为人称道的流行语之一。在选秀节目令人眼花缭乱的荧屏，《中国达人秀》独树一帜。在万众瞩目的舞台，无臂的刘伟用脚趾弹奏出优美的钢琴曲，一次次征服评委和观众，最终当选为首位“中国达人”。与刘伟一起走上舞台并最终脱颖而出的，很多都是来自社会各个角落的“草根达人”。他们的平凡而不平庸、辛酸而不悲观，一次次触动观众的心灵，引起广泛共鸣。

在一批涉“三俗”节目纷纷被叫停的2010年，《中国达人秀》的成功，提醒荧屏必须认知老百姓的观品品位，在社会迅速转型的今天，要努力为老百姓营造释放自信、抒发情感、减缓焦虑、抚慰寂寞的“心灵舞台”。

李培根：有位校长叫“根叔”

一份2000余字的本科生毕业典礼演讲稿，把4年来的国事、校事、校园人物、网络热词等融合在一起，引得全场7700余名学子报以30次掌声，甚至立起高喊“根叔！根叔！”华中科技大学校长李培根的这一演讲，不仅被广泛转载，还成为许多大学校长效仿的对象。

2010年，“根叔”火起来，不仅因为他用了一些网络流行语言来演讲，更因为他让学生感觉到了亲近，少了一种“千里之外”的师生之间日益严重的疏离。“根叔”之火，同时也引发人们思考：大学校长该有怎样一种情怀？

人们更为期待的是，在功利化、行政化等各种压力下，除了可亲可敬，大学校长们还有什么样的创新之举？大学固然需要“根叔”这样可亲可敬的校长，但更需要既能仰望星空、又能脚踏实地，即能革故鼎新、又奉行兼容并包精神的真

正教育家。

黄光裕 VS 陈晓：经典商战折射中国公司之路

身在狱中的国美大股东黄光裕和现任国美董事局主席陈晓，就公司的控制权展开了一场激烈的争夺。2010年，发生在现实生活中的这场“商战大片”，比无数文艺作品更扣人心弦。

2010年5月18日，黄光裕一审判决，法院认定黄光裕犯非法经营罪、内幕交易罪、单位行贿罪，决定执行有期徒刑14年，罚金6亿元，没收财产2亿元。值得关注的是，仍在服刑的黄光裕还能继续在合法合规的前提下，行使作为大股东的权益，这一事实本身就体现了中国公司制度和法律制度的进步。

陈晓作为职业经理人，与大股东和公司创始人之间的股权之争虽然惨烈，但也始终遵循香港的公司法和公司章程。2010年的“黄陈之争”，必将深刻影响中国公司治理的未来路径。

谢亚龙，昔日“龙王”变“笼王”

曾经被称为中国足坛“龙王”的中国足协原副主席谢亚龙，与中国足协裁判委员会原主任李冬生、原国家足球队领队蔚少辉等，因涉嫌操纵足球比赛收受贿赂犯罪，被检察机关批准逮捕。上梁不正下梁歪。随着“龙王”沦为“笼王”，足球裁判陆俊、黄俊杰、周伟新等人也被立案起诉。中国足球为什么这么烂？2010年，谜底被部分揭开。

以主管部门此番“整顿足坛”力度之狠、决心之坚，人们或许会期盼：中国足球不惜以“断筋换骨”的惨痛为代价，若真能换来“浴火重生”，便是球迷之幸、足球运动之幸。（新华社上海12月9日电）

|| 回望 2010 ||

国际快递

安理会支持瓦塔拉任科特迪瓦新总统

据新华社联合国12月8日电（记者白洁 颜晓东）联合国安理会8日发表声明，呼吁各方接受瓦塔拉成为科特迪瓦新任总统的选举结果，强烈谴责任何颠覆选民民意、破坏科特迪瓦公正选举的行为。

美国常驻联合国副代表安德

森当天以安理会本月轮值主席身份在安理会闭门磋商后向媒体宣读了这份声明。声明说，安理会欢迎西非国家经济共同体（西共体）7日发表的共同声明，鉴于西共体承认瓦塔拉当选科特迪瓦新一任总统，安理会理事国呼吁所有利益相关方尊重选举结果。

智利首都监狱火灾致83名囚徒死亡

据新华社圣地亚哥12月8日电（记者聂建峰）智利首都圣地亚哥圣米格尔监狱8日早晨发生火灾。智利卫生部长马纳利奇证实，监狱在押囚犯中目前确认死亡的有83名，另有14人生命垂危、7人轻伤。

智利总统塞巴斯蒂安·皮涅拉抵达现场，向遇难者家属表达哀悼。他在现场承诺将为所有受伤人员提供最好的医疗条件，全力抢救他们的生命。他表示，智利政府将进行包括改善囚犯生活条件在内的监狱体系改革，并将改革智利医疗系统。

新华社记者在现场看到，目

前火势已得到控制。数百名囚犯家属闻讯赶来，焦急万分，不断向现场维持秩序的警方人员询问死者身份是否已确认。许多人精神焦虑，妇女们在哭泣，家人不断拥抱、互相鼓励。

一位名叫豪尔赫的市民告诉记者，他的表亲因械斗伤人不久前入狱，目前生死不明。8日是智利纪念圣母升天的宗教节日，许多家属戴着十字架、护身符等宗教用品，祈祷他们的家人平安。

圣米格尔监狱共有在押囚犯1900名，火灾发生后有200多名囚犯被临时疏散。

新墨西哥州州长将访朝

据新华社华盛顿12月8日电（记者冉维 易爱军）美国新墨西哥州州长威廉·理查德森的办公室8日发表声明说，他将于下周应邀对朝鲜进行私人访问。

声明说，应朝鲜外务省第一副外相金桂冠的邀请，理查德森将于

16日到20日在平壤进行访问。

美国国务院发言人克劳利当日表示，理查德森不会为美国政府捎带任何口信。理查德森在他的声明中对此表示承认，但他同时表示：

“如果我能为缓解半岛紧张局势做出贡献，这次访问将是值得的。”

一个大学生菜农的“蔬菜王国”

毛凤昌（右）在装运刚刚采摘的蔬菜准备送往超市。

在合肥三十岗乡占地百亩的菜园，菜园的主人毛凤昌每天忙碌在各种蔬菜大棚里，对他来说，大棚是他的“家”，蔬菜则是他的“孩子”。

作为农民的儿子，毛凤昌对土地有着深厚的感情。2003年安徽农业大学农学专业毕业后，毛凤昌进入一家农业技术公司工作。2008年秋，毛凤昌放弃了外资企业的工作，带着5

年的积蓄，怀揣着对无公害蔬菜种植的梦想，来到三十岗乡承包了百亩土地发展蔬菜种植。“城市居民蔬菜消费需求的增加和国家对‘菜篮子工程’的重视，给发展无公害蔬菜种植带来了很大的商机”，毛凤昌对发展蔬菜种植充满信心。

因蔬菜种植管理科学、产品质量高，毛凤昌的无公害蔬菜受到市场的欢迎。合肥几家超市与其建立直接采购合作，毛凤昌的蔬菜基地每天向超市供应2000多公斤新鲜蔬菜。

目前，毛凤昌开始探索蔬菜种植